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El señor presidente da cuenta a la Cámara de que han adquirido la condición plena de senadores 
el señor Borrallo Romero, el señor Simancas Pardo y la señora Piernagorda Albañil, al haber 
prestado acatamiento a la Constitución mediante documento notarial, acatamiento que renuevan 
en esta sesión.

3. COMPARECENCIAS DEL GOBIERNO

3.1. Comparecencia del Presidente del Gobierno, D. Pedro Sánchez Pérez-Castejón, 
ante el Pleno del Senado, para informar sobre las demandas planteadas en el 
documento que el Presidente de la Generalitat de Cataluña le entregó en la 
reunión bilateral celebrada el día 20 de diciembre de 2018, así como sobre los 
acuerdos alcanzados y las concesiones realizadas.
(Núm. exp. 710/000053)
Autores: SOFÍA ACEDO REYES (GPP) Y CIENTO CUARENTA Y UN SENADORES 
MÁS ............................................................................................................................. 5

El señor presidente informa a la Cámara de que, constatada la ausencia del presidente del 
Gobierno, procede, en cumplimiento del acuerdo de la Junta de Portavoces adoptado en su reunión 
del día 24 de enero de 2019, realizar un turno de portavoces, de menor a mayor, de diez minutos.

La señora Cortès Gès pide la palabra para una cuestión de orden. Señala que, sobre la base 
del artículo 70.2 del Reglamento, al no comparecer el señor presidente del Gobierno (Sánchez 
Pérez-Castejón), el orden del día ha sido agotado.

El señor presidente le recuerda que, en la reunión de la Junta de Portavoces, se ha acordado, en 
cumplimiento del Reglamento y del orden del día, establecer un turno de portavoces.

En turno de portavoces intervienen la señora Roldán Suárez, el señor Mulet García, la señora 
López Santana, el señor Iñarritu García y la señora Castilla Herrera, por el Grupo Parlamentario 
Mixto; el señor Cleries i Gonzàlez, la señora Julios Reyes y el señor Rodríguez Cejas, por el Grupo 
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Parlamentario Nacionalista Partit Demòcrata (PDeCAT-CDC) - Agrupación Herreña Independiente-
Coalición Canaria (AHI/CC-PNC); el señor Cazalis Eiguren, por el Grupo Parlamentario Vasco en 
el Senado (EAJ-PNV); el señor Espinar Merino, por el Grupo Parlamentario Unido Podemos-En 
Comú Podem-En Marea; el señor Gil García, por el Grupo Parlamentario Socialista; y el señor 
Cosidó Gutiérrez, por el Grupo Parlamentario Popular en el Senado.

Se levanta la sesión a las diecisiete horas y veinte minutos.
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Se abre la sesión a las dieciséis horas y cinco minutos.

El señor PRESIDENTE: Se abre la sesión.
Buenas tardes, señorías, tomen asiento.

MINUTO DE SILENCIO CON MOTIVO DEL FALLECIMIENTO DEL SENADOR D. VICENTE 
ALBERTO ÁLVAREZ ARECES, EL DÍA 17 DE ENERO De 2019
(Núm. exp. 550/000071)

El señor PRESIDENTE: Señorías, como todos ustedes saben, el pasado día 17 de enero tuvo 
lugar el fallecimiento de nuestro compañero el senador Vicente Álvarez Areces. El senador Álvarez 
Areces fue una persona de una enorme relevancia política; bien puede decirse que fue profeta 
en su querida tierra del Principado, en su querida tierra asturiana. Primero, como alcalde durante 
mucho tiempo de la ciudad de Gijón; después, como presidente del Principado.

Durante siete años fue compañero nuestro en esta Cámara y pudo aportar toda su experiencia 
para enriquecer el trabajo de todos nosotros. Fue portavoz también, durante un tiempo, del Grupo 
Parlamentario Socialista. Y, además, y probablemente lo más importante, que al final es lo que 
queda, fue un hombre de una enorme humanidad, una grandísima persona.

Ese escaño que hoy está vacío, con ese ramo de flores que acaban ustedes de ofrecer, 
probablemente tenga un sustituto y lo llene; pero lo que nunca nunca nunca se conseguirá es 
que dejemos de recordar permanentemente la figura de Vicente Álvarez Areces. Por eso pido a la 
Cámara hoy, al comienzo de este Pleno, que guarde un minuto de silencio en su memoria y en su 
homenaje.

La Cámara, puesta en pie, guarda un minuto de silencio.

El señor PRESIDENTE: Gracias. (Fuertes y prolongados aplausos de los señores senadores 
puestos en pie).

1. ACTAS

1.1. LECTURA Y APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR, CELEBRADA 
EL PASADO DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 2018.

El señor presidente da lectura a los puntos 1. y 1.1.

El señor PRESIDENTE: ¿Alguna observación a la aprobación del acta? (Denegaciones).
¿Puede aprobarse por asentimiento? (Asentimiento).
Queda aprobada. Muchas gracias

2. ACATAMIENTO A LA CONSTITUCIÓN

2.1. CONOCIMIENTO DEL ACATAMIENTO A LA CONSTITUCIÓN MEDIANTE DOCUMENTO 
NOTARIAL DE DIVERSOS SEÑORES SENADORES.
(Núms. exps. 500/000296 a 500/000298)

El señor presidente da lectura a los puntos 2. y 2.1.

El señor PRESIDENTE: De conformidad con lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento del 
Senado, se da cuenta a la Cámara de que han prestado acatamiento a la Constitución mediante 
documento notarial los siguientes senadores: excelentísimo señor don José Enrique Borrallo 
Romero, excelentísimo señor don Daniel Simancas Pardo, excelentísima señora doña Cristina 
Piernagorda Albañil. En consecuencia, han adquirido la condición plena de senadores. Además, se 
va a renovar el acatamiento a la Constitución.



Núm. 97 Pág. 524 de enero de 2019

DIARIO DE SESIONES DEL SENADO
Pleno

Excelentísimo señor don José Enrique Borrallo Romero, ¿juráis o prometéis acatar la 
Constitución?

El señor BORRALLO ROMERO: Sí, juro.

El señor PRESIDENTE: Bienvenido. Mucha suerte y buen trabajo. (Aplausos).
Excelentísimo señor don Daniel Simancas Pardo, ¿juráis o prometéis acatar la Constitución?

El señor SIMANCAS PARDO: Sí, juro.

El señor PRESIDENTE: Bienvenido. Mucha suerte y buen trabajo. (Aplausos).
Excelentísima señora doña Cristina Piernagorda Albañil, ¿juráis o prometéis acatar la 

Constitución?

La señora PIERNAGORDA ALBAÑIL: Sí, juro.

El señor PRESIDENTE: Bienvenida. Mucha suerte y buen trabajo. (Aplausos).

3. COMPARECENCIAS DEL GOBIERNO

3.1. COMPARECENCIA DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, D. PEDRO SÁNCHEZ PÉREZ-
CASTEJÓN, ANTE EL PLENO DEL SENADO, PARA INFORMAR SOBRE LAS DEMANDAS 
PLANTEADAS EN EL DOCUMENTO QUE EL PRESIDENTE DE LA GENERALITAT DE CATALUÑA 
LE ENTREGÓ EN LA REUNIÓN BILATERAL CELEBRADA EL DÍA 20 DE DICIEMBRE DE 2018, 
ASÍ COMO SOBRE LOS ACUERDOS ALCANZADOS Y LAS CONCESIONES REALIZADAS.
(Núm. exp. 710/000053)
AUTORES: SOFÍA ACEDO REYES (GPP) Y CIENTO CUARENTA Y UN SENADORES MÁS

El señor presidente da lectura a los puntos 3. y 3.1. (La señora Cortès Gès pide la palabra).

El señor PRESIDENTE: Déjeme terminar, por favor. ¡Si es que ni siquiera ha empezado el 
Pleno!

Señorías, la convocatoria de este Pleno extraordinario obedece, como es preceptivo, a la 
solicitud de comparecencia, firmada por 142 senadores y registrada el pasado 15 de enero, para 
que el presidente del Gobierno informe sobre lo que acabo de exponer.

Esta solicitud ha sido realizada al amparo del artículo 73.2 de la Constitución y del artículo 70.1 
del Reglamento del Senado, que reglamentaria y respectivamente establecen que las Cámaras 
podrán reunirse en sesiones extraordinarias a petición del Gobierno, de la Diputación Permanente o 
de la mayoría absoluta de los miembros de cualquiera de las Cámaras. Las sesiones extraordinarias 
deberán convocarse sobre un orden del día determinado y serán clausuradas una vez que este 
haya sido agotado.

También, el Senado podrá reunirse en sesiones extraordinarias a petición del Gobierno, de 
la Diputación Permanente o de la mayoría absoluta de los senadores. Además, el apartado 2 del 
artículo 70 del Reglamento del Senado indica que la solicitud deberá señalar exactamente el orden 
del día que se propone, y el presidente deberá convocar a la Cámara dentro de los diez días 
siguientes al de su recepción. Las sesiones extraordinarias serán clausuradas una vez que el 
orden del día haya sido agotado.

Constatada la ausencia del presidente del Gobierno y de cualquier otro miembro del Gobierno, 
procede, en cumplimiento del acuerdo de la Junta de Portavoces adoptado en su reunión del 
día 24 de enero de 2019 —es decir, esta mañana—, realizar un turno de portavoces de los grupos, 
de menor a mayor, de diez minutos.

En el turno de portavoces, le corresponde la palabra al Grupo Mixto. (La señora Cortès Gès 
pide la palabra).

Senadora Cortès, usted va a tener su turno de portavoces. Lo va a tener.

La señora CORTÈS GÈS: Por una cuestión de orden, señor presidente.
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El señor PRESIDENTE: ¿Qué quiere? (Rumores). ¿Cuál es la cuestión de orden, senadora 
Cortès?

La señora CORTÈS GÈS: Gracias, presidente.
En virtud del artículo 90.1 del Reglamento del Senado, por el que cualquier senador podrá pedir 

la observancia del Reglamento citando los artículos cuya aplicación reclama, nosotros reclamamos 
el cumplimiento del artículo 70.2, el cual dice: Las sesiones extraordinarias serán clausuradas una 
vez que el orden del día se haya agotado.

En este sentido, pensamos que, al no comparecer el presidente del Gobierno, Pedro Sánchez, 
no tiene motivo el orden del día. Por tanto, entendemos que el orden del día ha sido agotado.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senadora Cortès.
Senadora Cortès, ese asunto se ha debatido esta mañana en la reunión de Mesa y Junta 

de Portavoces. En la Junta de Portavoces ha habido un amplio debate sobre este tema, sobre el 
cumplimiento del Reglamento y la Constitución; y, al final, lo que se ha acordado es, precisamente 
en cumplimiento del Reglamento y del orden del día, establecer un turno de portavoces.

Si usted no está de acuerdo, tiene diez minutos en su turno de portavoces para exponer todo 
lo que quiera, porque precisamente el turno de portavoces es para exponer la toma de posición de 
cada uno de los grupos conforme al punto del orden del día.

Por tanto, senadora Cortès, yo he sido muy explícito y usted también. Muchas gracias. (Aplausos).
Por el Grupo Parlamentario Mixto, ¿quién quiere intervenir? (Los señores senadores del Grupo 

Parlamentario de Esquerra Republicana abandonan el hemiciclo.— Rumores).
Señorías, guarden silencio. Bastante complicado es el Pleno.
Por el Grupo Parlamentario Mixto, tiene la palabra la senadora Roldán.

La señora ROLDÁN SUÁREZ: Gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señorías. Antes de empezar, quiero dar la bienvenida a los representantes del 

pueblo de Venezuela que nos acompañan. Quiero desde aquí mostrar mi solidaridad y deciros, 
en nombre de Ciudadanos, que no estáis solos, que estamos con vosotros y que nos sumamos a 
vuestras palabras. Le pedimos al señor Sánchez que deje de avergonzar a los demócratas y que 
reconozca a Juan Guaidó como presidente legítimo de Venezuela. (Rumores.— Aplausos).

Dicho esto, tengo que confesar que hoy no sé bien qué es lo que estamos haciendo aquí. 
Los señores del PP se han sacado de la manga esta chapuza de comparecencia, porque es 
una comparecencia sin compareciente. Esto es lo nunca visto. ¿Ustedes de verdad querían que 
compareciera hoy aquí Pedro Sánchez? Es que tal y como lo han hecho, parece que no. Pero ya 
que tengo dos minutos, los voy a aprovechar.

Señores del Partido Popular, ¿ustedes a quién pretenden engañar? Ustedes han estado años 
pactando con los nacionalistas. Ustedes han estado haciendo durante años la vista gorda en Cataluña. 
¿Por qué? Porque les convenía. ¿Y ahora se creen que engañan a alguien? ¿Se creen que ahora 
montando este paripé se nos van a olvidar todos los años de cesiones y cesiones al separatismo? 
Ustedes no han aprendido nada en estos años. Afortunadamente, los catalanes sí, y por eso el 
Partido Popular se pegó tal batacazo el 21 de diciembre en Cataluña. (Rumores.— Protestas).

Ustedes han ido abonando el terreno del separatismo y el separatismo lo ha aprovechado. 
Y luego, cuando el daño ya estaba hecho, ustedes han actuado tarde y mal. Y ahora pretenden 
arreglar años de dejación de funciones en Cataluña. ¿Cómo? Con esta chapuza de comparecencia. 
Y ojo, que yo soy la primera que quiero que venga aquí el señor Sánchez, que quiero mirarle a los 
ojos y explicarle lo que sentimos muchísimos catalanes. (Fuertes rumores).

El señor PRESIDENTE: Espere un momento, senadora Roldán.
Señorías, si no guardan silencio, es imposible mantener este Pleno. Hagan el favor de respetar 

a la persona que está en la tribuna y guardar silencio. Hagan el favor.
Continúe, señoría.

La señora ROLDÁN SUÁREZ: Gracias, señor presidente.
Les decía que yo soy la primera que quiere que venga aquí Sánchez a comparecer, mirarle 

a los ojos y explicarle qué es lo que sentimos muchísimos catalanes, que les aseguro que no 
coincide con las fantasías que les explica el señor Torra.
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¿A Sánchez no le da vergüenza que tengamos que obligarle a venir aquí a comparecer? 
¿Dónde se ha visto esto? Debería salir de él. Debería venir él aquí. Debería ir al Congreso de los 
Diputados a explicar lo que está haciendo a los españoles. Y en lugar de eso, se esconde. Hay que 
obligarle, y ni con esas viene.

Señorías, desconozco ese documento secreto de exigencias que le ha entregado el señor 
Torra, pero al que sí conozco es al señor Torra y al resto de partidos separatistas. No solo les 
conozco, es que aguanto cada día sus amenazas y sus desprecios en el Parlamento de Cataluña. 
Tengo que soportar los sermones de un señor que me considera a mí una bestia carroñera, que 
dice que tenemos taras en el ADN, y que ni siquiera nos considera catalanes. Así que ya me 
puedo imaginar lo que Torra pide en ese documento. Mejoras para los catalanes, seguro que no; 
medidas para luchar contra la corrupción, tampoco; para recuperar la convivencia, por supuesto 
que no, porque al señor Torra solamente le interesa una cosa: impunidad para seguir haciendo y 
deshaciendo en Cataluña. Es más, me da hasta miedo lo que pueda poner en ese documento. 
Porque los partidos separatistas en Cataluña han hecho auténticas barbaridades a los ojos de todo 
el mundo, y esto ahora lo tienen en secreto. ¿Qué tiene que poner en ese documento para que lo 
lleven con tanto secreto? Miedo me da.

Yo le quiero decir al señor Sánchez que si ha pactado con los nacionalistas indultos, impunidad 
o acabar con la igualdad de todos los españoles, que tenga algo de decencia, que venga aquí a 
explicarlo, que se atreva, y que lo votemos todos los españoles en las urnas.

Muchas gracias. (Aplausos.— Rumores).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senadora Roldán.
Señorías, guarden silencio.
Senador Mulet, tiene la palabra.

El señor MULET GARCÍA: Gracias, señor presidente.
La verdad es que hay que tener muy poca vergüenza —poca es mucha para ustedes— 

para usar su mayoría absoluta, conseguida con un 30 % de los votos, para que los ciudadanos 
y ciudadanas nos paguen a 265 senadores y senadoras con objeto de venir aquí, a Madrid, a 
participar en su circo; un circo que no tiene ninguna gracia, ninguna. (Rumores).

Ustedes utilizan esta Cámara para degradarla todavía más, si es posible, para hacer un 
lamentable espectáculo, como el que están haciendo desde que se ha iniciado este Pleno. 
(Rumores). ¿Que Sánchez explique esa carta a Torra? Bien, que la explique, cuando pueda. ¿Se 
podía haber aplazado este Pleno? Se podía haber aplazado este Pleno y se debía haber aplazado. 
Se lo pueden pedir por escrito también, si quieren, o se reúnen con él y que se lo cuente. Porque 
convocar un Pleno a sabiendas de que no iba a comparecer el presidente del Gobierno es, ni más 
ni menos, que robar el dinero a los contribuyentes, que nos van a pagar el viaje para venir aquí 
para nada. (Rumores). Pero ya sabemos que a ustedes aquello de robar como que no les preocupa 
mucho; más les ocupa que les preocupa.

Ya que estamos aquí, podíamos aprovechar este Pleno para cosas útiles, por ejemplo, que 
comparezca el señor de las cloacas y que nos explique aquello de los sobornos, los robos, el robo 
de fondos reservados para salvar al Partido Popular. Ya que estamos aquí, demos una utilidad al 
desplazamiento y que suba a la tribuna el socio de Villarejo, aquí presente, y nos explique el robo 
de fondos reservados. Le daremos una utilidad a nuestro desplazamiento.

Ustedes han oído que había una carta del señor Torra, y como las cartas van dentro del sobre, 
han oído lo del sobre, y enseguida se han alterado, se han puesto nerviosos, y convocan un Pleno, 
y nos hacen perder a todos nuestro valioso tiempo. (Rumores).

Puestos a hablar de cartas y de sobres, saquen provecho de este Pleno, como les decía, y que 
salga el señor de las cloacas, aquí presente, y nos explique sus tratos con Villarejo. Eso seguro 
que le interesa más al país que no las cartas de Torra. Cuéntenos lo de sus sobres de la Gürtel, sus 
cartas de la Kitchen; cuéntenos sus sobres en b de Bárcenas, seguro que será más útil que estar 
valorando aquí una no comparecencia.

Hoy en día sabemos que la derecha está muy revuelta con tanta oferta política, y hay quien 
está en caída libre, y quiere salvar su espacio electoral demostrando que es el más radical y facha 
de todos, pero eso no hace falta demostrarlo porque hay quien, en cuarenta años, lo lleva en el 
ADN y en la denominación de origen desde su inicio. (Rumores).
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No se pongan nerviosos que todo el mundo les conoce ya. No se pongan nerviosos porque 
el barco se hunda. Sean listos y hagan lo de Bauzá. Bauzá ha sido un tío inteligente, al menos. 
(Rumores). Y mientras, dejen de robar al contribuyente con plenos como este que no va a servir 
absolutamente para nada, para avergonzar a la ciudadanía, seguramente, porque esto no tiene 
otro nombre que robar a los contribuyentes.

Gracias. (Rumores).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Mulet.
Senadora López Santana, tiene la palabra.

La señora LÓPEZ SANTANA: Gracias, presidente.
Comienzo mi intervención con una pregunta: ¿Para qué? ¿En qué van a mejorar las condiciones 

de la vida de la gente después de una hora de discusión en este hemiciclo hoy? En nada. Pero es 
que, además, por una cuestión de sentido común y de cultura democrática, un Pleno extraordinario 
debe responder a razones de emergencia política y social o de urgente necesidad. Lo que están 
haciendo hoy aquí es un ejercicio de banalización y devaluación de las funciones de esta Cámara. 
Pero es más, esta no es la Cámara de Cataluña, esta no es la Cámara del centralismo español, 
esta es la Cámara de los territorios. Y desde la aplicación del artículo 155, llevamos más de un 
centenar de ocasiones debatiendo sobre Cataluña.

Canarias está en una situación de emergencia social, y ustedes ni se han inmutado. Hoy 
he pedido la comparecencia del presidente Pedro Sánchez, como se la pedí a él en diciembre, 
para debatir de manera monográfica un día sobre Canarias en este Pleno. Espero que ustedes 
pongan tanto empeño en celebrar ese Pleno como el que han puesto en celebrar el del día de hoy. 
(Aplausos).

Además, se han negado y siguen negándose a celebrar el debate del Estado de las Autonomías. 
Utilizan esta Cámara de manera panfletaria. Hablan de la dignidad del Senado. La dignidad se 
tiene, no se predica. Esta es una institución democrática, con lo cual ya es digna, lo que no es es 
útil, y ustedes están contribuyendo hoy a hacerla todavía más inútil. Han abandonado la idea del 
sentido de las instituciones al servicio de la ciudadanía por sus intereses partidistas y electorales.

Gracias, presidente. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senadora López Santana.
Senador Iñarritu, tiene la palabra.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Buenas tardes, señor presidente.
Intervendré brevemente. Yo también comparto lo que han dicho otros portavoces: que lo de 

hoy es un sinsentido, un auténtico sinsentido. Decía el presidente de la Cámara que se había 
interpretado según el Reglamento que era posible continuar con este Pleno y que iba a haber un 
turno de portavoces. Pero, teniendo en cuenta las mayorías que hay a día de hoy en esta Cámara, 
se podría interpretar de cualquier manera. Se podría interpretar incluso que esta Cámara es la 
única legítima que hay en el Estado; incluso que usted, señor presidente, es el presidente legítimo 
del Gobierno de España. Podría ser así, porque hay una mayoría que interpreta como quiere este 
Reglamento.

Y además hemos visto que en muchas ocasiones, en demasiadas ocasiones, ha utilizado 
esta Cámara como una plaza de toros, como su plaza de toros. Y hoy asistimos a un ejercicio de 
troleo parlamentario; sí, troleo. Se han convertido ustedes en unos troles parlamentarios. Y este 
sinsentido pasará a los anales de la historia porque todavía muchas personas, aquí presentes, no 
sabemos qué hacemos en este Pleno, que con un poco de contraste con el Gobierno podrían haber 
comprobado que no se podía producir, ya que el presidente del Gobierno tenía la agenda ocupada. 
Eso denota la mala fe para convocar este Pleno y trolear a la ciudadanía. En los diez minutos que 
tienen pueden pedir perdón a los miembros de la Cámara aquí presentes, pero también a toda la 
ciudadanía.

Muchas gracias, señor presidente. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Iñarritu.
Senadora Castilla, tiene la palabra.
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La señora CASTILLA HERRERA: Muchas gracias, presidente. Buenas tardes, señorías.
Hoy hemos sido convocados, como ya han dicho otros portavoces aquí, a un Pleno 

extraordinario cuyo único objeto es la solicitud por parte del Grupo Parlamentario Popular de 
que comparezca aquí el presidente del Gobierno para explicar el documento que le entregó el 
presidente de la Generalitat de Catalunya el 20 de diciembre del 2018 y los posibles acuerdos que 
se hayan alcanzado, y concesiones.

Pues bien, partiendo de la base de que es legítima cualquier petición de iniciativa y de 
comparecencia por cualquier grupo parlamentario de los aquí presentes y que el Pleno se ha 
convocado en tiempo y forma, de conformidad con el ordenamiento jurídico que debemos acatar, 
también tenemos que tener presente y tener en cuenta que en la rueda de prensa que se produjo 
después del último Consejo de Ministros, la portavoz del Gobierno, del Ejecutivo, ya dijo que el 
presidente no podía estar presente en este Pleno extraordinario y asistir a esta comparecencia. Y 
no puede acudir, nada más y nada menos, porque nos está representando a todos los españoles 
en Davos, un foro de vital importancia para el desarrollo y la imagen internacional de España y de 
todos los españoles y españolas.

Hace escasas horas se ha solicitado por la mayor parte de los grupos parlamentarios y de 
las fuerzas políticas de esta Cámara la no celebración de este Pleno, habida cuenta de que si 
no asiste la persona, en este caso el presidente del Gobierno, para explicarnos el objeto de esta 
comparecencia, ¿para qué lo vamos a celebrar? ¿Qué es lo que realmente vamos a debatir en 
este turno de portavoces? Y si ya sabemos que no se va a debatir nada y que no va a venir, 
probablemente se vuelva a reiterar por el grupo que lo ha propuesto. Creo que si existiese un 
compromiso, un interés real en el objeto de esta comparecencia, no se hubiese celebrado el Pleno 
de hoy, se habría postergado y se habría acordado otra fecha alternativa para celebrarlo. O dicho 
de otro modo: a mí me parece que este es un Pleno de postureo. Y, sinceramente, como ciudadana 
y como cargo público, este Pleno no me gusta ni me representa y, desde luego, corremos el riesgo 
de que todos los ciudadanos y ciudadanas se cuestionen una vez más esta institución.

El señor PRESIDENTE: Vaya terminando, señoría.

La señora CASTILLA HERRERA: Voy terminando, presidente.
Una institución que no debe ser cuestionada, como tampoco el trabajo de muchos compañeros 

y compañeras que queremos desempeñar con honestidad, respeto, diligencia y coherencia 
nuestras funciones.

Señorías, no permitamos que esto vuelva a ocurrir. No actúen a golpe de impulso y de 
desacreditación a cualquier precio. Tengamos sentido común, dialoguemos, seamos coherentes y 
honestos y tengamos altura de miras en política, porque el país y todos los ciudadanos y ciudadanas 
a los que representamos se lo merecen.

Muchas gracias. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senadora Castilla.
Por el Grupo Parlamentario Nacionalista Partit Demòcrata - Agrupación Herreña Independiente-

Coalición Canaria, tiene la palabra el senador Cleries.

El señor CLERIES I GONZÀLEZ: Muchas gracias, presidente.
Hoy estamos aquí celebrando un Pleno que responde a los caprichos del señor Cosidó y del 

Partido Popular. El Senado está secuestrado por el Partido Popular. Al iniciar esta legislatura lo 
dijimos: lo trata como su cortijo particular. (Rumores). Sí, sí. Y lo hace, ni más ni menos, el de las 
cloacas del Estado, el de la operación Kitchen, el que utilizó el Ministerio del Interior contra los 
adversarios políticos, el que sale en las noticias de Villarejo día sí y día también. ¡Qué triste, señor 
Cosidó! (Rumores). Y usted es el promotor de este Pleno.

¿Qué ocurre? Que les molesta el diálogo, claro. Ustedes no están acostumbrados a esto. Su 
única propuesta siempre es el 155. Un 155 antidemocrático (Rumores), que sirve para derrocar a 
gobiernos democráticos. Y lo que no ganan en las urnas lo quieren ganar a golpes de 155, es decir, 
a golpes de Estado. Esta es su política, señor Cosidó. (Rumores).

Queda claro cuáles son las raíces del Partido Popular. Su fundador, reconocido franquista, les 
ha dejado una gran huella. Estos días pactan entre la extrema derecha y la derecha extrema y no 
explican los detalles de este pacto, eso no lo explican. Han pactado con un partido negacionista, 
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racista, machista, y quieren dar lecciones de democracia. Y les preocupa una reunión bilateral entre 
dos gobiernos democráticos constituidos legalmente. ¡Qué triste! Porque, claro, con ustedes no se 
podía reunir nadie de Cataluña, porque el odio hacia Cataluña les vence. Les duele el diálogo. A 
ustedes solo les lleva el: «A por ellos». Dialogar y negociar es de gobiernos democráticos.

En este sentido, el Gobierno del PSOE ha de quitarse complejos y ha de hablar con valentía, 
sin quedar condicionado por la extrema derecha del Partido Popular y de Ciudadanos. Les pido 
coraje al Grupo Socialista y al Gobierno, porque el Estado español no puede seguir bloqueando 
una solución política para Cataluña. Les aseguro que el Gobierno de Cataluña está comprometido 
con el diálogo y la negociación. Hoy el balance del diálogo es pobre. El Consejo de Ministros 
celebrado en Barcelona era innecesario. Pero esperemos que la reunión bilateral de la semana 
pasada y la que se ha de celebrar mañana signifiquen un avance para enriquecer el contenido 
del diálogo y la negociación, porque entre gobiernos, hablando se pueden entender; dándose la 
espalda y aplicando artículos antidemocráticos, no. Nunca renunciaremos —por eso se lo dejamos 
muy claro— a un derecho que tenemos, que es el de autodeterminación, porque todas las naciones 
tienen derecho a su autodeterminación y la nación catalana también.

Pero, señores del PSOE, no cuenten con nosotros si nos dicen, ni más ni menos, que viene 
el lobo. El lobo de la derecha lo alimentaron también ustedes votando a favor del 155. Y ahora les 
da miedo ese lobo; pues no lo alimenten más. También se lo pueden explicar al señor Borrell por 
las declaraciones que ha hecho esta semana, que alimenta al lobo que ustedes dicen que viene. 
Pues oigan, si viene, le plantamos cara democráticamente. Y les digo una cosa, en Cataluña, el 
Gobierno de Cataluña queremos hacer un país para los 7,5 millones de ciudadanos y ciudadanas 
con libertad, democracia y, evidentemente, con respeto a los derechos fundamentales, empezando 
por el de autodeterminación, al que tiene derecho toda nación. Pero a lo que no estamos 
dispuestos, ni mucho menos, de ninguna manera, es a que el Grupo Popular condicione con un 
Pleno fantasma como el de hoy, que es un fracaso, porque, señor Cosidó, este Pleno se trataba de 
una comparecencia, y aquí no ha comparecido nadie y, por tanto, es su fracaso y el de su grupo. 
Tendrán mayoría absoluta, mayoría absoluta de fracasos.

Muchas gracias. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Cleries.
Senadora Julios, tiene la palabra.

La señora JULIOS REYES: Muchas gracias, señor presidente.
Estamos en enero; es el primer Pleno de este año, un año electoral, y estamos protagonizando 

un Pleno —yo diría— esperpéntico, un espectáculo desolador ante la ciudadanía. Y me preocupa 
mucho, muchísimo, señor presidente, la imagen del Senado de aquí hasta mayo. Tendrán que 
explicar muchos aquí hoy, especialmente el portavoz del Grupo Popular, cómo se justifica un Pleno 
extraordinario para que comparezca el presidente a sabiendas de que el presidente no estaba, y 
por qué no se ha podido consensuar una fecha alternativa.

No aprendemos de nuestra historia, de lo mal que le ha ido al Estado español cuando se 
rompen todos los consensos, todos los diálogos, los mínimos imprescindibles para las formas en una 
democracia que se quiere que funcione. Señorías del Partido Popular, hay vida más allá del Partido 
Popular, ha vida más allá del Partido Socialista, hay vida más allá del llamado conflicto catalán. 
Son muchos los problemas que hay en todos los territorios, en Canarias también; son muchos los 
problemas que tiene la ciudadanía, que no termina de salir de la crisis. Son muchos los problemas 
y, sin embargo, estamos aquí ocupando nuestro tiempo en la dialéctica de la confrontación entre el 
PP y el PSOE, entre lo que supuestamente es la derecha y lo que supuestamente es la izquierda, 
y ahora todavía peor: entre quién es más de derechas dentro de la derecha, y espero que no entre 
quién es más de izquierdas dentro de la izquierda.

Concluyo, señor presidente. La verdad es que cuando me pregunten en Canarias para qué he 
venido hoy al Senado, me será difícil contestar y, desde luego, mucho más difícil decirles que he 
venido a hacer algo útil para la ciudadanía.

Termino como empecé, señor presidente: me preocupa mucho, muchísimo, que con debates 
estériles como este alejemos aún más la política de la ciudadanía y más aún al Senado de las 
necesidades de los ciudadanos.

Gracias. (Aplausos).
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El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senadora Julios.
Senador Rodríguez Cejas, tiene la palabra.

El señor RODRÍGUEZ CEJAS: Gracias, señor presidente.
Señorías, soy el senador electo más joven de esta Cámara. (Varios senadores del Grupo 

Parlamentario Popular: ¡Nooo!). Seguramente se me escapen muchas cosas de su funcionamiento 
ordinario y, afortunadamente, no tengo agotada mi capacidad de sorpresa, aunque es verdad que 
desde que estoy aquí, esa capacidad cotiza a la baja. Comprendo que el juego político y la actividad 
parlamentaria nos deparen muchas veces escenarios sorprendentes, pero lo que está ocurriendo 
aquí es para cum laude.

Y si mi capacidad de sorpresa cotiza a la baja —cosa que a ustedes, supongo, les importará 
más bien poco—, desgraciadamente este Senado hoy también cotiza a la baja en credibilidad 
y confianza ciudadana. Porque, ¿cómo explicamos esto a la gente? ¿Cómo explicamos que el 
Partido Popular quiera la comparecencia del señor presidente del Gobierno porque considera de 
la máxima importancia su testimonio en un asunto determinado, en este caso las demandas del 
Gobierno catalán y, sin embargo, aun a sabiendas de que es imposible que comparezca porque ya 
tenía comprometida su agenda —para sorpresa, en el extranjero—, mantenga esta convocatoria 
con ese asunto al que finalmente el señor presidente no podrá contestar, asunto que ustedes 
consideran de la máxima importancia que sea contestado por el señor presidente del Gobierno?

Ya en serio, señorías, creo que, desgraciadamente, estamos dando una muy mala imagen 
a toda la ciudadanía, a la que debemos el máximo de los respetos desde que entramos en esta 
Cámara y nos sentamos en estos escaños. Un debate parlamentario tiene que ser sobre todo un 
debate parlamentario y no la representación teatral de una mera triquiñuela de esa política de 
regate corto, que, por lo menos este senador, tanto detesta. Flaco favor estamos haciendo a esta 
Cámara, que lleva tantísimos años en el disparadero de la opinión pública y que precisa además 
de un cambio profundo para responder a las demandas de la ciudadanía.

Hoy estamos un poco más lejos de esos ciudadanos y más cerca de la insignificancia, que es 
justamente lo contrario de a lo que aspiramos muchos de los que estamos aquí sentados. Espero 
que este momento marque un punto de inflexión y que podamos, a partir de ahora, dedicarnos a 
servir a esa ciudadanía a la que representamos, servirla con responsabilidad y honestidad, porque 
cuando nos votaron, cuando nos eligieron, es lo menos que esperaban de todos nosotros.

Gracias, señor presidente. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Rodríguez Cejas.
Por el Grupo Parlamentario Vasco tiene la palabra el senador Cazalis.

El señor CAZALIS EIGUREN: Arratsalde on. Buenas tardes, señorías.
Primero quiero dar el pésame al Grupo Socialista por la pérdida del senador Álvarez Areces, 

porque perdemos un amigo y perdemos un compañero y eso siempre es malo. (Aplausos).
Señor presidente (El señor Cazalis Eiguren se dirige al escaño vacío del señor presidente 

del Gobierno), yo no le voy a pedir que me explique cómo fue su reunión con el presidente de la 
Generalitat, no quiero que me dé los detalles, lo que quiero es que siga usted negociando, porque 
solo por la negociación va a llegar la solución.

Gracias, señor Sánchez. (Apalusos.— Risas).
Este, señorías, es probablemente el acto político más extraño e inútil que he hecho en mi vida 

pública en esta o cualquier otra institución. Extraño e inútil porque estamos aquí a sabiendas de 
que es imposible que se materialice el objetivo para el que se ha convocado; simplemente por eso, 
no por otra cosa.

Nuestra primera reacción fue no participar en este carísimo circo que se ha montado hoy aquí. 
Pero estamos por respeto a la convocatoria de la Presidencia de la Cámara, que entendemos 
que ha tomado la decisión cumpliendo estrictamente con el Reglamento y la normativa vigente, 
como no podía ser de otra manera. Nuestro trabajo es acudir a las convocatorias, y eso estamos 
haciendo, aunque sepamos que es una convocatoria forzada, casi diría que antinatural, porque se 
nos ha convocado para nada, y a sabiendas de que es para nada, lo que todavía es peor; forzada, 
porque es fruto del abuso y de la instrumentalización que el Grupo Popular está haciendo del 
Reglamento y de la propia Cámara.
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No sé muy bien qué intentan conseguir con este Pleno. Ustedes sabían a ciencia cierta que 
el presidente no iba a estar, y no está, y le van a criticar por eso, evidentemente. Pero si hubiera 
vuelto de la Cumbre de Davos le habrían criticado por haber venido sin defender los intereses 
económicos de España en el extranjero. (Rumores).

En cualquier caso, la conclusión es que a ustedes les daba lo mismo una cosa que otra, porque 
están ustedes nadando en eso que se ha dado en llamar la política líquida, y es cierto que en ese 
ámbito alguno de ustedes se mueve como pez en el agua. Lo que vamos a vivir hoy aquí, señorías 
del Grupo Popular, es una performance, en la que ustedes van a discutir con una silla vacía, como 
acabo de hacer yo, y lo van a hacer a sabiendas de que está vacía. No nos engañemos.

Por eso decía que no sé muy bien cuál va a ser el beneficio político real de esta 
convocatoria: algunos tuits ingeniosos, algunas horas de tertulia, un poco más de intoxicación de 
prensa... No lo sé, puede ser. En cambio, sí tengo muy claro lo que en realidad van a hacer ustedes 
hoy aquí, lo que en realidad va a suceder hoy aquí. Lo que van a conseguir con esta utilización 
torticera del Reglamento es atacar gravemente la dignidad de esta Cámara. Van a echar una 
gran paletada de tierra más sobre esta institución que tanto dicen defender —cuando les viene 
bien— y que tan cuestionada está por muchos grupos políticos y por gran parte de la sociedad 
y de la ciudadanía. Por tanto, van a atentar también contra la dignidad de todas las senadoras y 
senadores que estamos aquí hoy, y lo que es peor, van a pisotear la dignidad de las personas que, 
creyendo en la bicameralidad que se consagra en su sacrosanta Constitución, nos votaron a todos 
los que estamos aquí. Eso es lo único que van a conseguir hoy, el resto no.

Además, permítame, lo van a hacer riéndose de todos nosotros, porque el presidente Rajoy 
no compareció nunca mientras estuvo en el Gobierno en esta Cámara. (Rumores). No compareció 
nunca y vino a las sesiones de control cuando le vino bien, cuando le parecía. La vicepresidenta 
Sáenz de Santamaría fue el colmo de las inasistencias y si tanta importancia tiene esta Cámara, los 
ministros podían haber ido, por lo menos, a explicar las leyes que presentaban, y solo el ministro 
Montoro, y eso le honra, lo hizo las veces que lo hizo. Por lo tanto, lo que nosotros vemos hoy aquí 
es una falta de respeto a una Cámara de representantes que ustedes no se cansan de defender 
—repito— cuando les viene bien para el discurso.

Cierto que el Gobierno también parece no haber andado muy listo ni espabilado. Han acabado 
dándole ustedes un pretexto para que lo que era una utilización torticera del Reglamento acabe 
siendo una discusión política sobre si tiene que comparecer o no el Gobierno en esta Cámara. 
Al final el electoralismo muy poco fino va a acabar en una discusión que no nos va a llevar a 
ninguna parte. Por eso le pedimos, senador Gil, senadores del Grupo Socialista, que no caigan en 
la trampa, que no caigan en la tentación de enredarse en este tipo de tejemanejes que no aportan 
nada a la ciudadanía y solo desprestigian las instituciones.

Nosotros no vamos a ser quienes defendamos especialmente al Senado, no estamos aquí para 
eso; nosotros estamos aquí, como está el Partido Nacionalista Vasco en todas las instituciones en 
las que se pueda tratar algo que tenga que ver con Euskadi, no vamos a ponernos nosotros de 
paladines de la defensa del sistema parlamentario español, pero sí de la defensa de la soberanía 
popular, se traduzca esta como se traduzca, y en este caso se traduce en los senadores que 
estamos aquí presentes.

Esperamos, señorías, que los ciudadanos sean conscientes de lo que está sucediendo hoy 
aquí, que vean la utilización partidaria y simplona de una institución muy cuestionada, como es 
el Senado, para meter el dedo en el ojo al Gobierno y hacer politiquería inservible, y todo eso 
utilizando recursos públicos y con el dinero de los propios impuestos de los ciudadanos. Es algo 
que no se puede creer.

Yo ya llevo un tiempo en este Senado y he conocido a mucha gente del Grupo Popular, y usted 
lo sabe, gente que aprecio de verdad y de la que he aprendido mucho, y estoy convencido de que 
muchos de ustedes hoy se sienten abochornados por la convocatoria inútil de este Pleno y no van 
a poder explicar a nadie de su entorno lo que están haciendo aquí, porque nadie se lo va a creer 
y nadie se lo va a valorar. Y de verdad que lo siento, porque no se lo merecen. Pero las cosas son 
así, y me temo que, como ha dicho la senadora Julios, esto va a seguir siendo así bastante tiempo. 
Ustedes sabrán lo que hacen y cómo lo hacen. Mientras tanto, quienes no creen en la democracia 
y cuestionan el sistema democrático están aplaudiendo con las orejas viendo lo que estamos 
haciendo hoy aquí, viendo que quienes más deberían preocuparse por preservar las instituciones 
las están utilizando de forma no sé si aberrante, pero, desde luego, sí absurda, abocándolas al 
desprestigio cuando no a su propia desaparición.
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En cualquier caso, señorías del Grupo Popular, disfruten del circo que ya está montado, 
disfruten; por lo menos, pasen un buen rato, pero no cuenten con nosotros para que les aplaudamos 
las ocurrencias.

Gracias, señor presidente. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Cazalis.
Por el Grupo Parlamentario de Esquerra Republicana, no hay intervenciones.
Por el Grupo Parlamentario Unidos Podemos-En Comú Podem-En Marea, tiene la palabra el 

senador Espinar.

El señor ESPINAR MERINO: Gracias, presidente. Buenas tardes.
En primer lugar, en nombre de mi grupo, me quiero unir a las condolencias del presidente de 

la Cámara por el senador Vicente Álvarez Areces. De verdad y de corazón, un abrazo al Grupo 
Parlamentario Socialista, a su familia, a sus amigos y a la gente que lo trataba y lo quería. Yo no 
estaba de acuerdo con él, pero tuve con él siempre un trato excelente. (Aplausos).

Señor Cosidó, yo creía que usted iba a tener que irse de la política, que iba a tener que 
dimitir por lo que hizo al frente de la Dirección General de la Policía (Rumores); pero está usted 
acumulando méritos al frente de la portavocía del Grupo Popular en el Senado para dimitir también. 
Creo que no voy a contar ningún secreto a quienes nos escuchan hoy cuando les digo que, a 
mí, el Partido Popular del señor Rajoy, la verdad es que no me gustaba. Yo no compartía con el 
señor Rajoy ideas políticas; yo no compartía con el señor Rajoy ideología; ni siquiera compartía 
con el señor Rajoy esta especie de fetichismo del procedimiento que el señor Rajoy y buena 
parte de su Gobierno tenían. Tenían una especie de reverencia al procedimiento parlamentario 
y a la cortesía parlamentaria que yo no comparto. Yo creo que la democracia es una cuestión 
sustancial, es una cuestión de principios y es una cuestión de fondo, y no solo una cuestión de 
procedimientos. Pero la verdad es que me produce mucho más respeto un partido que respeta los 
procedimientos parlamentarios y los procedimientos democráticos que un partido que sencillamente 
está extorsionando el Reglamento de esta Cámara para montar hoy un numerito a beneficio de 
inventario, señores del Grupo Popular. No se puede entender; solo se entiende con una lógica: y 
es que, como el señor Cosidó sabe que le queda poco al frente de la portavocía del Grupo Popular, 
quiere invadir también las competencias del señor presidente de esta Cámara e imponerle un 
Pleno que yo creo que les que tiene que hacer pasar hoy mucha vergüenza a todos los miembros 
de la Mesa. (Aplausos.— Rumores).

Por cierto, ahora que les estoy oyendo a ustedes vocear desde los escaños, permítanme 
que les diga que la democracia es una cuestión de fondo, la democracia es una cuestión de 
convicciones, y ningún demócrata puede defender un golpe de Estado en América Latina, señores 
del Partido Popular (Aplausos.— Rumores).

El señor PRESIDENTE: Señorías, guarden silencio.

El señor ESPINAR MERINO: Se puede estar en desacuerdo con la gestión económica, se 
puede estar en desacuerdo con el déficit democrático de algunos gobiernos; pero defender golpes 
de Estado en América Latina, señores del Grupo Popular, les coloca a ustedes... (Protestas).

El señor PRESIDENTE: Señorías, guarden silencio.

El señor ESPINAR MERINO: ... les coloca a ustedes, señores del Partido Popular, en el mismo 
lugar que les coloca la convocatoria de este Pleno: en una carrera con Vox por la extrema derecha 
y en la irrelevancia. Ya les digo, el señor Rajoy, por lo menos, gobernaba, y el señor Rajoy, por lo 
menos, tenía decoro parlamentario.

Pero no vamos a rehuir el debate, porque yo sé que ustedes van a decir: estos se han 
escudado en el procedimiento, pero hoy veníamos aquí a hablar de Cataluña y no quieren hablar 
de Cataluña. Y nosotros sí queremos hablar de Cataluña, señores el Partido Popular, porque están 
ustedes empeñados en convertir Cataluña en un problema; están ustedes empeñados en convertir 
Cataluña en un arma arrojadiza entre españoles buenos y españoles malos. Yo tengo la sensación 
de que este Partido Popular de Pablo Casado se levanta todas las mañanas y da a la manivela de 
estrechar España, de hacerla cada vez más pequeña; están ustedes construyendo una idea de 
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España contra los catalanes; están ustedes construyendo una idea de España contra los vascos; 
están ustedes construyendo una idea de España contra la gente progresista, contra la gente de 
izquierdas, contra las mujeres, contra las personas LGTBI; están ustedes construyendo una idea 
de España contra los españoles, señores y señoras del Partido Popular. (Aplausos). Y nosotros lo 
que les queremos decir es que hay que hablar de Cataluña como oportunidad para la refundación 
de nuestro país. Cataluña es el síntoma del agotamiento de la Constitución española de 1978, 
Cataluña es el síntoma del agotamiento de un sistema que, sencillamente, terminó cuando empezó 
la crisis económica en nuestro país. Porque hay una crisis territorial, hay una crisis económica y 
hay una crisis de representación en nuestro país, pero, por no aburrir, no me voy a repetir, porque 
eso ya lo he dicho muchas veces desde esta tribuna.

Hay que aprovechar que hay un Govern de la Generalitat —disculpen que se lo diga, señores 
nacionalistas catalanes— completamente desnortado y sin proyecto. Porque ustedes han 
fracasado; ustedes les prometieron a los catalanes la independencia y a donde han llevado a los 
catalanes es a una situación de incertidumbre y desconcierto en la que nadie sabe lo que va a 
pasar mañana en Cataluña ni lo que van a hacer ustedes. Nadie sabe lo que van a pensar ustedes 
mañana sobre ustedes mismos. Ni siquiera saben cómo se va a llamar el partido con el que se van 
a presentar a las elecciones en la próxima convocatoria desde que ustedes decidieron que no se 
llamaban Convergència i Unió. (Rumores). Y a esa situación de desconcierto que se ha generado 
en Cataluña por el fracaso del Govern de la Generalitat hay que contraponerle certezas. Y las 
certezas que hay que contraponerle tienen que ver con entender Cataluña no como un proyecto 
aparte de España, sino como motor de una patria grande plurinacional de todos y todas.

Nosotros vamos a dar esa batalla y esa pelea. Vamos a dar la batalla de ensanchar España 
frente a quienes quieren construir España con los españoles fuera y frente a quienes se quieren 
marchar. Nosotros vamos a dar la batalla de las certezas; vamos a dar la batalla de las políticas 
de perdón entre españoles y catalanes, porque es verdad que nos hemos hecho daño. Es verdad 
que el Govern de Cataluña, a los que nos sentimos españoles, nos hizo daño con la declaración 
unilateral de independencia. Y es verdad que el Gobierno del señor Rajoy y sus aliados hicieron 
daño a los catalanes con la aplicación del 155.

Por tanto, lo primero es ir a una política de reconciliación, de perdón entre españoles y catalanes 
para después pedirle a Cataluña que sea lo que ha sido tantas veces: un motor de cambio para 
España, el corazón del cambio en España. Cada vez que Cataluña late, España es mucho más 
fuerte. Y para eso, probablemente vamos a tener que hablar, vamos a tener que conciliar y vamos 
a tener que entender que frente a la patria estrecha de estos señores del Partido Popular, que 
están en una carrera con Vox por la intrascendencia política y por la radicalidad, necesitamos 
afirmar una patria grande, una patria en la que quepamos todos.

Me atrevería a decir que lo que necesitamos en España es una segunda transición, es caminar 
hacia un proceso constituyente que solvente la crisis territorial, la crisis económica y la crisis de 
representación en nuestro país. Tenemos que mirar a la España de dentro de cuarenta años y no 
a la de hace cuarenta años, aunque estemos muy orgullosos de españoles como los abogados de 
Atocha —que hoy se cumple el aniversario de su muerte—, que trajeron la democracia a este país. 
La democracia en España fue un pacto entre demócratas y franquistas. Necesitamos una segunda 
transición. Necesitamos un segundo pacto, entre demócratas y demócratas, que homenajee 
a quienes hace cuarenta años nos trajeron la democracia, que intente olvidar a quienes hace 
cuarenta años estaban contra la democracia y que gane la partida y la batalla política a quienes 
nos quieren retrotraer a una España contra los españoles, a una España en blanco y negro, a una 
España, señores del Grupo Popular, que no les gusta ni a ustedes.

Muchas gracias. (Aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Espinar.
Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el senador Gil García.

El señor GIL GARCÍA: Gracias, señor presidente. Buenas tardes, señorías.
Señorías del Partido Popular, señor Cosidó, han montado ustedes este paripé, este Pleno 

inútil, a sabiendas de que el presidente del Gobierno no iba a poder asistir; por cierto, señor 
Cosidó, por encontrarse defendiendo los intereses de España tras siete años de abandono de la 
esfera internacional por parte del Gobierno del Partido Popular. (Aplausos.— Rumores). Pero, si le 
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parece, señor Cosidó, ya que nos ha traído usted aquí, vamos a dotar a este Pleno de contenido, 
vamos a transformar en provechosa esta sesión a la que usted nos ha traído hoy aquí.

Señor Cosidó, aclárenos hoy algunas cosas, a ver si puede ser que nos vayamos a casa 
con algunas dudas resueltas. ¿Fue usted quién ordenó a Villarejo espiar al extesorero del PP, 
Luis Bárcenas, con el fin de sustraerle documentos relevantes por las investigaciones de la caja 
B de su partido, señor Cosidó? ¿Fue usted quien lo ordenó? ¿Podría responder a esa pregunta? 
Señor Cosidó, ¿era usted el cabecilla de la denominada policía política para espiar a personas y a 
organizaciones políticas rivales del Partido Popular? ¿Era usted el cabecilla de la policía política, 
señor Cosidó? Porque esto es exactamente lo que dice el dictamen de la comisión de investigación 
que hubo en el Congreso de los Diputados y que le leí hace exactamente un mes en esta tribuna.

¿Tiene algo que decir a todo esto, señor Cosidó? ¿Va a respetar usted hoy a esta Cámara y a 
los españoles y nos va a sacar de dudas a todos? Vamos a darle contenido al Pleno de hoy, señor 
Cosidó. Entiendo que su medio natural han sido las cloacas del Estado, pero los socialistas no 
vamos a consentir que convierta esta institución en una cloaca en la que moverse como pez en el 
agua, señor Cosidó; esto es el Senado de España y no su gabinete de crisis. (Aplausos).

Señor Cosidó, también se lo dije hace un mes, el presidente Pedro Sánchez respeta las 
instituciones y respeta a esta Cámara, mucho más de lo que lo hacen algunos de ustedes, y en 
eso quiero ser justo, no puedo decir que todos; algunos de ustedes. Todos los españoles, señor 
Cosidó, saben muy bien que el presidente Sánchez ha acudido a esta Cámara mucho más de lo 
que lo hizo, por ejemplo, el señor Rajoy, que se pasaba meses sin pasar por aquí. El presidente 
Sánchez ha venido a esta Cámara en cinco ocasiones, una vez al mes, a responder a las preguntas 
de la oposición. Además, quiero recordar, señorías, que la primera Cámara a la que acudió como 
presidente del Gobierno fue a esta, tan solo 17 días después de la moción de censura. Y no solo 
esto, señorías, hace escasamente un mes el presidente Sánchez vino a petición propia —era 
la primera vez lo hacía un presidente del Gobierno en diez años— para hablar de la acción de 
gobierno y también a petición, señor Cosidó, de su grupo para hablar de la política migratoria. 
¿Sabe cuántas veces compareció Rajoy en esta Cámara en siete años, señor Cosidó? Cero veces. 
¿Saben cuántas veces compareció el señor Aznar en esta Cámara, señorías del Partido Popular? 
Cero veces. (Aplausos). Así que, señor Cosidó, le recuerdo que ustedes en esta materia no están 
autorizados para dar lecciones absolutamente de nada.

Señor Cosidó, usted probablemente representa mejor que nadie la continuidad entre el viejo 
PP de la Gürtel y el nuevo PP que nos vende el presidente de su partido, y ello a pesar de que en 
diciembre el señor Casado dijo que no iba a pasar ni una respecto a cualquier conducta que se 
apartase de la honradez y de la ejemplaridad. Además, lo hizo en referencia, entre otros escándalos 
de su partido, señor Cosidó, a la operación Kitchen, por la que usted, por cierto, se encuentra en 
el ojo del huracán. Sin embargo, el señor Casado no solo ha pasado una sino unas cuantas, y yo 
no sé, señor Cosidó, hasta cuándo podrá sostenerle a usted al frente de su grupo parlamentario. 
Tengo serias dudas de que eso vaya a continuar durante mucho más tiempo.

Señor Cosidó, es usted quien están faltando al respeto sistemáticamente a esta Cámara; es 
usted quien ha secuestrado al Senado para convertirlo en un escudo de defensa personal ante las 
graves informaciones que están apareciendo día sí, día también, en los medios de comunicación; 
es usted, señor Cosidó, quien debería comparecer ante esta institución para que aclarara los 
hechos que se están investigando; y es usted, señor Cosidó, quien debería hacer caso a las 
voces que desde su partido le están mostrando la puerta de salida. En este sentido, su propia 
vicesecretaria general, la señora Levy, le ha señalado el camino a seguir. Señor Cosidó, tómese 
un café tranquilo con la señora Levy y siga sus instrucciones porque tiene usted a todo el mundo 
abochornado y avergonzado por sus errores, por sus actuaciones y por el daño que está haciendo a 
su grupo parlamentario y a su partido, por ejemplo, con la celebración de este Pleno absolutamente 
inexplicable.

Por eso hoy, en nombre de mi grupo parlamentario, le exijo que deje de ensuciar esta Cámara, 
que deje de enfrentar a las instituciones y que hoy mismo coja usted el camino que le ha señalado 
algún dirigente de su partido. Hágalo por el bien de esta institución, hágalo por el bien de la 
democracia, por el bien de los españoles y hágalo también por el bien de su grupo. (Protestas).

El Senado, señor Cosidó, tiene dos puertas, la de la calle Bailén y la puerta de la plaza de la 
Marina, díganos hoy cuál va a elegir usted para abandonar el Senado. (Aplausos). Escoja una de 
las dos puertas, señor Cosidó. (Protestas).
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Para terminar, le diré que dañar las instituciones no es la mejor forma de ejercer la oposición, y 
si usted, señor Cosidó, es el que a continuación se sube a esta tribuna en defensa de la dignidad de 
esta Cámara, mi grupo, en defensa de su prestigio y de la dignidad de esta Cámara, abandonará 
el Pleno del Senado porque no le consideramos a usted portavoz autorizado... (Fuertes protestas 
en los escaños del Grupo Parlamentario Popular en el Senado).

El señor PRESIDENTE: Guarden silencio, señorías.

El señor GIL GARCÍA: ... para defender la posición de su grupo.
Muchas gracias. (Fuertes y prolongados aplausos en los escaños del Grupo Parlamentario 

Socialista.— Protestas en los escaños del Grupo Parlamentario Popular en el Senado).

El señor PRESIDENTE: Señorías, guarden silencio.
Por el Grupo Parlamentario Popular en el Senado, tiene la palabra el senador Cosidó. (Aplausos 

en los escaños del Grupo Parlamentario Popular en el Senado.— Abandonan el hemiciclo los 
miembros del Grupo Parlamentario Socialista; los miembros del PDeCAT, del Grupo Parlamentario 
Nacionalista Partit Demòcrata - Agrupación Herreña Independiente-Coalición Canaria; y los 
miembros de Coalición Compromís y EH Bildu, del Grupo Parlamentario Mixto.— Varios señores 
senadores del Grupo Parlamentario Popular en el Senado: Adiós, adiós. Fuera, fuera.— Protestas).

El señor COSIDÓ GUTIÉRREZ: Muchas gracias, señor presidente... (Rumores).

El señor PRESIDENTE: Espere un momento, senador Cosidó. (Rumores.— Pausa).
Cuando quiera, señoría.

El señor COSIDÓ GUTIÉRREZ: Muchas gracias, señor presidente.
Déjeme que mis primeras palabras sean también para expresar mi homenaje al senador Vicente 

Álvarez Areces: un gran socialista, un gran senador y un gran compañero. (Fuertes aplausos).
Y déjeme también que en un día lleno de esperanza para la democracia, especialmente en 

Venezuela, exprese mi solidaridad con todas las víctimas que están muriendo por la represión, 
luchando por la democracia en las calles; que exprese mi solidaridad con el pueblo venezolano y 
que dé un saludo muy afectuoso a quienes hoy nos acompañan aquí. (Fuertes aplausos). Quiero 
que sepan que no solamente la gran mayoría de esta Cámara está con ustedes, sino que la gran 
mayoría del pueblo español está con los demócratas venezolanos; que son muy pocos los que 
apoyan el régimen dictatorial de Maduro y que, además, cada vez van a ser menos. (Fuertes 
aplausos).

Esos escaños vacíos nos dan hoy una muestra más de que la izquierda en España está en 
las instituciones y con las instituciones cuando tiene la mayoría; pero, cuando no tiene la mayoría, 
está contra las instituciones. (Aplausos). Me parece un ejercicio profundamente antidemocrático 
que en un parlamento, que es la sede del debate, que es la sede del diálogo, se ausenten para no 
escuchar las opiniones que no les gustan.

La Constitución atribuye a ambas Cámaras, Senado y Congreso, la función de control al 
Gobierno. El artículo 110 dice, además, que las Cámaras pueden reclamar la presencia de los 
miembros del Gobierno. Quiero recordarle al presidente ausente, al presidente Sánchez, que nuestro 
modelo constitucional no es un modelo presidencialista y que en los regímenes presidencialistas el 
presidente tiene una legitimidad democrática directa porque es elegido directamente por el pueblo, 
pero que en los regímenes parlamentarios, como es el nuestro, el presidente del Gobierno, aunque 
no quiera, está sometido a un continuo control del Parlamento, por ambas Cámaras.

El Senado no tiene únicamente función legislativa o la de aprobar el presupuesto; la función del 
Senado es también una función constitucional de control de la acción del Gobierno, y esta función 
no puede obviarse porque es nuestra obligación. Por tanto, los senadores del Grupo Popular y 
los senadores que están en esta Cámara hoy estamos cumpliendo con nuestra obligación, con 
nuestro deber constitucional de controlar al Gobierno. (Aplausos).

Lo primero que le pediría al Grupo Socialista y, en concreto al Gobierno, es lo que tantas veces 
se ha mencionado hoy en esta tribuna.

Por primera vez en cuarenta años de democracia hemos celebrado hoy una reunión de la 
Junta de Portavoces en el Senado a la que el Gobierno se ha negado a asistir; y por primera vez 
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en cuarenta años de democracia, habiendo sido convocado formalmente por el presidente de la 
Cámara un miembro del Gobierno, ese miembro del Gobierno no ha querido venir a dar la cara, a 
dar explicaciones y a someterse al control del Parlamento.

No nos engañemos, sinceramente esto no es una cuestión de agenda; no es un problema de 
que el presidente —que es verdad que, en seis meses, ha dado tres vueltas y media al mundo— 
sea difícil que encuentre un día para poder responder y para cumplir sus obligaciones con este 
Parlamento, (Aplausos), el problema de fondo es que hay una voluntad expresa de ocultar la 
negociación que en estos momentos existe entre el Gobierno de España y los independentistas de 
Cataluña; una negociación que el Gobierno se negó a explicar en el Congreso de los Diputados, 
donde se le pidió también una comparecencia, pero los grupos parlamentarios que apoyan al 
Gobierno, muchos de los que se han marchado, negaron la posibilidad de que el Congreso de los 
Diputados pudiera fiscalizar la acción del Gobierno. Además, se niega también cuando se lo pide 
la mayoría en el Senado y se niega sistemáticamente a hacer pública esa negociación para que 
los ciudadanos españoles la conozcan. Se trata de una negociación política entre el Gobierno, el 
Gobierno de la Generalitat y los independentistas en Cataluña que los españoles tienen derecho a 
conocer. Estamos aquí para decir alto y claro que queremos que esa negociación política se pueda 
conocer. (Aplausos).

La excusa que nos pone el Gobierno es que estamos ante una cuestión anecdótica. Y yo 
les pregunto: ¿es anecdótico el referéndum de autodeterminación que le pidió el señor Torra al 
señor Sánchez en su cumbre bilateral? ¿Es anecdótico que el señor Torra le pida al presidente del 
Gobierno una comisión internacional para observar ese proceso de negociación? ¿Es anecdótico 
que el señor Torra le exija por escrito la supresión de los procesos judiciales contra aquellos que 
están acusados de gravísimos delitos de rebelión y de secesión, poniendo claramente en cuestión 
nuestro Estado de derecho? Pues bien, yo les digo que no es anecdótico, que este es el mayor 
ataque que se ha hecho a nuestra Constitución en cuarenta años de democracia. (Aplausos). Por 
ello, el presidente del Gobierno, cuando menos, tiene que dar explicaciones.

Lo peor no es esta lista de 24 peticiones del señor Torra, porque el señor Torra nos tiene 
acostumbrados a un delirio supremacista en el que ya nada nos puede sorprender, el problema 
está en la actitud del señor Sánchez, en la actitud del presidente del Gobierno. Los senadores 
socialistas no tenían que haberse levantado hoy de esta sesión del Pleno del Senado, es el señor 
Sánchez el que tenía que haberse levantado cuando el señor Torra le dio una lista con 24 peticiones 
absolutamente inaceptables. (Aplausos). Ahí es cuando el señor Sánchez se tenía que haber 
levantado. (Aplausos). Sin embargo, no solo no se levantó, sino que ante esas peticiones que 
chocan frontalmente con nuestra Constitución, con nuestro Estado de derecho, le ofreció diálogo 
como base para poder negociar un acuerdo en el que siga dándole apoyo político.

Y ese diálogo ya ha dado frutos: el Gobierno ya ha creado una mesa de negociación entre 
partidos políticos precisamente para negociar los puntos que el señor Torra le entregó y que 
no quiere hacer públicos; ya la Abogacía del Estado ha retirado el delito de rebelión entre los 
cargos que exige a los acusados por el proceso independentista; y ha habido una negociación 
bilateral presupuestaria que hace que Cataluña salga primada sobre otros territorios, sobre otras 
comunidades autónomas, en el debate de los presupuestos.

La pregunta que hoy tendríamos que hacer al presidente del Gobierno si estuviera en esta 
Cámara es: ¿qué más está dispuesto a pagar para seguir en la Moncloa? ¿Qué más está dispuesto 
a que los españoles claudiquen y cedan para que él pueda seguir instalado en la Moncloa? Esa es 
la pregunta que le hacemos y esa es la pregunta que el señor Sánchez ni contesta hoy ni quiere 
contestar nunca. Por eso se esconde el señor Sánchez, oculta a toda costa esta negociación y esa 
es la verdadera razón por la que no viene al Senado.

Señorías, yo le pediría al presidente del Gobierno, al señor Sánchez, tres cosas: primera, que 
abandone esa vía de diálogo con los independentistas y que vuelva al consenso constitucional 
en las instituciones del Estado como el Parlamento, el Senado y el Congreso de los Diputados 
(Aplausos); segunda, le ofrecería la mayoría que el Grupo Popular tiene en el Senado para que se 
aplique ya el artículo 155 porque cada día que pasa hay un motivo nuevo y porque constantemente 
se están pisoteando los derechos de muchos catalanes que se sienten españoles y que piden el 
amparo del presidente del Gobierno de España, con el apoyo de la mayoría parlamentaria que hoy 
existe en esta Cámara; y, tercera, que cuanto antes ponga fin a este Gobierno que no tiene una 
mayoría para gobernar y que depende permanentemente del chantaje de los independentistas, 
que convoque elecciones; que convoque elecciones, cuanto antes mejor.
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Señorías, el pueblo español es un pueblo generoso, que sabe perdonar muchos errores, que 
puede perdonar los muchos errores que está cometiendo este Gobierno, pero lo que les puedo 
garantizar es que jamás va a perdonar que traicionen a España. Eso jamás lo va a perdonar. 
(Aplausos). Lo hemos visto en Andalucía y lo volveremos a ver muy pronto en el conjunto de 
España.

El señor PRESIDENTE: Vaya terminando, señoría.

El señor COSIDÓ GUTIÉRREZ: Termino, señor presidente.
A los miembros del Grupo Socialista les diría que si quieren que hablemos un día sobre los 

temas que se han planteado en esta tribuna, estaré encantado, que convoquen un Pleno porque 
ellos tendrán que dar muchas explicaciones sobre muchas otras cuestiones que también se han 
planteado.

Gracias. (Fuertes aplausos).

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senador Cosidó.
Se levanta la sesión.

Eran las diecisiete horas y veinte minutos.
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